



ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан О ПРАЗДНОВАНИИ КУРБАН ХАЙТА

Учитывая роль и значение священного Курбан хайта в нашей духовной жизни, который является выражением общечеловеческих ценностей, присущих нашему народу, таких, как доброта и милосердие, благодарность, толерантность, и в целях сохранения и возвышения национально-духовных ценностей:

1. Принимая во внимание обращение Управления мусульман Узбекистана о совпадении в текущем году первого дня Курбан хайта с 1 сентября (пятница), широко отметить в стране 1 сентября 2017 года как праздник.

2. Республиканским фондам «Нуроний», «Махалла» и другим соответствующим ведомствам, общественным организациям организованно и на высоком уровне, в соответствии с национальными ценностями нашего народа осуществлять необходимые мероприятия в связи с проведением Курбан хайта на местах.

3. Рекомендовать Национальной телерадиокомпания Узбекистана, Национальному информационному агентству Узбекистана и другим средствам массовой информации широко освещать мероприятия, связанные с празднованием Курбан хайта.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,
24 августа 2017 года

В зеркале общественного мнения

Преданный сын узбекского народа

Скоро год как ушел из жизни Первый Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов. Мы чтим память о нем как об основателе независимого государства, выдающемся государственном и политическом деятеле, великом сыне узбекского народа.

Не стихает боль утраты, так как для многих узбекистанцев с именем Ислама Каримова связана значимая часть жизни. Специалисты центра «Ижтимоий фикр» накануне Дня памяти Первого Президента Республики Узбекистан изучили мнения узбекистанцев о вкладе Ислама Каримова в развитие нашей Родины. В социологическом опросе приняли участие 1 100 человек со всех регионов республики.

Лидер и человек с большой буквы

Исследование показало, что весть об уходе из жизни Ислама Каримова, который на протяжении 25 лет был Президентом Республики Узбекистан и неизменным лидером нации, с глубокой скорбью была воспринята многонациональным народом Узбекистана.

Своей многогранной политической деятельностью, благородными качествами Ислам Каримов оставил неизгладимый след в многовековой истории нашей Родины. 98,8 процента узбекистанцев считают главной заслугой Первого Президента то, что под его руководством Узбекистан обрел государственность. В простом для народа Узбекистана время Каримов взял на себя ответственность за судьбу страны и всю тяжесть бремени переходного периода.

В отличие от многих стран постсоветского пространства Первый Президент Узбекистана сумел без жертв и «цветных революций» привести народ к независимости, определить и реализовать путь эволюционного развития.

Дошкольное образование

Не только полезно, но и важно

Родители задаются вопросами: в какой детский сад отдать ребенка? Будет ли там ему хорошо и безопасно? Не лучше ли заняться его воспитанием самостоятельно?

Специалисты давно доказали, что для малыша посещение дошкольного образовательного учреждения не только полезно, но и важно. Здесь он знакомится с определенными правилами поведения, учится общаться со сверстниками. А главное — под присмотром квалифицированных педагогов готовится к школе.

На заседании, посвященном ходу реформ в системе образования, глава государства поставил задачу о создании Министерства дошкольного образования, необходимости развития сети ДОУ. Ведь от полученных в дошкольном учреждении знаний во многом зависит, как наши дети будут учиться в школе, каких высоких целей будут достигать в будущем.

Сегодня в республике действуют 4 893 ДОУ, 250 частных детских садов, вместе они охватывают всего 29 процентов детей до семи лет. Почему показатель такой низкий? Причин много. К примеру,

не все родители отдадут детей на воспитание в детский сад.

Охватить вниманием каждого

Во время своей поездки в Бекабад Президент также остановился на вопросе дошкольного образования, отметил необходимость стопроцентного охвата детей ДОУ.

В соответствии с постановлением главы государства до 2021 года планируется укрепить материально-техническую базу 2 200 ДОУ, провести реконструкцию и капитальный ремонт существующих, а также построить детские сады в сельских населенных пунктах, где их раньше не было. Все учреждения оснастят современным оборудованием, инвентарем, учебно-методическими пособиями и мультимедийными средствами. Предполагается создать 6 100 краткосрочных групп, до 30 процентов снизить размеры роди-



Фото Ш. Широпова

тельских взносов в учреждениях в сельской местности, а главное — увеличить охват детей дошкольными образовательными учреждениями в четыре раза. С целью развития у детей логического мышления до конца 2017 года три тысячи ДОУ будут

обеспечены наглядными средствами десяти наименований, дидактическим материалом и игрушками на два миллиарда сумов. В 1 220 ДОУ открыты мини-библиотеки, которые регулярно пополняются новой отечественной литературой, —

говорит начальник отдела дошкольных образовательных учреждений МНО Сабохат Мирджалилова. — В помощь родителям, чьи дети не посещают ДОУ, созданы комплекты из семи книг, помогающие развить речевые, математические и другие

навыки у малышей, подготовить их к школе. В минувшем году за счет Государственного бюджета эти наборы бесплатно получили около двухсот тысяч семей в 13 регионах республики.



ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

об одиннадцатом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

24 августа 2017 года в городе Ташкенте состоялось одиннадцатое пленарное заседание Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан. На нем присутствовали приглашенные члены Кабинета Министров, руководители министерств и ведомств, представители других организаций, средств массовой информации.

Заседание вел Председатель Сената Олий Мажлиса Н. Илудшов.

Сенаторы начали свою работу с рассмотрения Закона Республики Узбекистан «О распространении правовой информации и обеспечении доступа к ней». Закон разработан в рамках Государственной программы по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017–2021 годах в Год диалога с народом и интересов человека, а также постановления Президента Республики Узбекистан от 8 февраля 2017 года «О мерах по коренному совершенствованию системы распространения актов законодательства».

По мнению сенаторов, своевременное оперативное доведение принятых актов законодательства до исполнителей, разъяснение их сути и значения среди населения является важным условием их безусловного исполнения, а значит, обеспечения законности и правопорядка в обществе.

Сенаторы отметили, что закон, объединив в себе более двадцати нормативно-правовых актов, регулирующих те или иные отношения в сфере распространения правовой информации, обеспечил системность правового регулирования в этой сфере.

Закрепив с учетом современных международных стандартов основные правовые понятия, закон четко

определил полномочия государственных органов, то есть министерств и ведомств, органов государственной власти на местах, а также институтов гражданского общества в сфере распространения правовой информации. При этом уполномоченным органом, отвечающим за организацию, координацию всей работы по распространению правовой информации, закон определил Министерство юстиции Республики Узбекистан.

Законом определен четкий порядок и способы распространения правовой информации. Так, закреплен порядок официальной и неофициальной рассылки принятых актов законодательства, размещения их в Национальной

базе данных законодательства (НБДЗ), а также на официальных веб-сайтах государственных органов.

Законом вводится обязательный порядок ведения в государственных органах систематизированного учета нормативно-правовых актов, закрепляется система контроля за его безусловным исполнением.

Определяя правовую пропаганду, как один из эффективных способов распространения правовой информации, закон закрепляет формы ее осуществления: проведение конференций, встреч, семинаров, «круглых столов» и бесед; организацию теле- и радиопередач, размещение материалов в печатных и электронных СМИ, распространение комментариев, брошюр, раскрывающих суть и значение принятых нормативно-правовых актов, действующего законодательства.

(Окончание на 2-й стр.)

Сфера ИКТ

Онлайн-диалог: ПОЛИТИКА В СОЦСЕТЯХ

Аккаунты в социальных сетях, мессенджерах есть у многих. Люди обмениваются важными сообщениями, здесь все последние новости. Политические партии также решили не отставать от времени. Они осваивают технологии интерактивной коммуникации с аудиторией в глобальной сети.

На совещании в парламенте 12 июля Президент пожелал депутатам и сенаторам по максимуму использовать возможности интернета, социальных сетей для изучения настроений и мнений разных целевых групп. Интерактивная площадка для диалога с населением позволит расширить зону влияния и обсуждения законодательной, контрольно-аналитической и информационно-просветительской деятельности парламентариев, политических партий. Многие депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса уже создали странички в Facebook, где они размещают актуальную информацию о профессиональной деятельности, делятся новостями из жизни парламента.

У всех четырех политических партий есть официальные сайты, где представлены программа, устав, предвыборная платформа, сведения о руководстве и территориальных организациях, контактные данные. Публикуются новости, аналитика, работают виртуальные приемные.

Ежедневно сайты и странички пополняются новыми публикациями, фото- и видеоматериалами. Так, парламентарии и депутаты местных Кенгашей комментируют те или иные события в жизни страны. Анализ в этой сфере свидетельствует о том, что наибольшую активность проявляют представители Движения предпринимателей и деловых людей — Либерально-демократической партии Узбекистана и Демократической партии

Узбекистана «Миллий тикланиш». В ленте размещаются сообщения о мероприятиях, проведенных в регионах, и встречах с избирателями.

На сайте Социал-демократической партии Узбекистана «Адолат» составляется рейтинг пресс-секретарей территориальных парторганизаций, которые зарабатывают очки за подготовку материалов для местных и республиканских СМИ. Среди них лидируют организации Бухарской, Самаркандской и Андижанской областей. На сайте Народного демократического партии Узбекистана есть рубрика «Дистанционная политическая учеба», где можно найти нужные нормативные документы, регламентирующие деятельность депутатов, пособия и рекомендации, к примеру, как направить депутатский запрос или работать с обращениями граждан.

Наиболее популярен, пожалуй, сайт УэЛидеП — с начала года его посетили 64 643 раза, из которых только в августе — 6 345. Далее со значительной разницей следует сайт НДПУ, у которого за восемь месяцев 46 992 посещения, при том в августе — 6 915. На сайте СДП «Адолат» за текущий период года побывали 41 919 пользователей, в августе — 4 123. Учитывая, что новая версия сайта ДП «Миллий тикланиш» введена в действие в мае текущего года, он замыкает список с 22 107 посещениями, в этом месяце их число составило 2 161.



От нашего парламентского корреспондента

Новые механизмы защиты прав и интересов граждан

В столице начало работу очередное пленарное заседание Сената Олий Мажлиса. Одобрены сенаторами законы направлены в первую очередь на создание правовых условий для эффективной реализации стратегически важных задач в сфере государственного и общественного строительства, либерализации экономики, укрепление гарантий надежной защиты прав и свобод человека. Об их значении рассказывают участники пленарного заседания.

Тожибар ЮЛДАШЕВА,
член Сената Олий Мажлиса (Андижанская область):

— Правовая культура в обществе неизменно определяется уровнем его информированности о законах. Нужно, чтобы каждый акт законодательства

был доведен до исполнителей и населения. Это, с одной стороны, обеспечит его реализацию, а с другой — общественный контроль.

В одобренном сенаторами Законе «О распространении правовой информации и обеспечении

доступа к ней» закреплены четкие механизмы своевременного и полного доведения правовой информации до исполнителей и населения. Он направлен на обеспечение безусловного исполнения правовых актов, повышение ответственности упол-

номоченных лиц, а также правовой культуры и правосознания в обществе.

Агрепина ШИН, член Сената Олий Мажлиса (Ташкент):

— Интернет увлекает наших детей безграничными возможностями, потоком разнообразной информации, инновациями. В то же время мы должны защитить их от порой разрушительных, травмирующего психику информационного воздействия. А для этого необходимы прочные правовые инструменты.



ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

об одиннадцатом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

По мнению сенаторов, важнейшей задачей является скорейшее доведение этого закона до государственных органов и организаций, исполнителей, каждой махаллы, библиотечного и образовательного учреждения, где в соответствии с законом должен быть обеспечен свободный доступ к правовой информации каждому гражданину страны. Выступившие по закону сенаторы отметили, что важнейшей задачей также является осуществление эффективного государственного и общественного контроля за исполнением этого закона, что должно стать важным фактором повышения уровня правовой грамотности, правовой культуры населения, обеспечения законности, исполнительской дисциплины в стране. Закон одобрен сенаторами.

Затем сенаторы рассмотрели Закон Республики Узбекистан «О защите детей от информации, наносщей вред их здоровью». Отмечалось, что данный закон разработан в соответствии с постановлением Президента Республики Узбекистан от 14 марта 2017 года «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы профилактики правонарушений и борьбы с преступностью».

По мнению сенаторов, принятый в рамках государственной молодежной политики, этот закон призван сыграть важную роль в деле формирования всесторонне и гармонично развитой молодежи.

В ходе обсуждения сенаторы отметили, что действующим законодательством, в частности Законом «О гарантиях прав ребенка» от 2008 года, предусматриваются нормы, запрещающие распространение литературы, показ фильмов, демонстрирующих жестокость, насилие, и иной информации, оказывающей вредное воздействие на детей. Вместе с тем в условиях глобализации, широкого развития информационно-коммуникационных технологий, интернета важнейшей задачей становится создание еще более эффективных правовых, экономических и организационных условий, обеспечивающих защиту детей от информации, наносящей вред их здоровью, а также подорывающей нравственные устои народа, на которых должны воспитываться дети, наша молодежь.

В рассмотренном законе четко определены система и полномочия государственных органов в данной сфере, механизмы участия в этой работе институтов гражданского общества. В соответствии с данным законом уполномоченным государственным органом, призванным обеспечить координационную деятельность государственных органов, гражданских институтов, образовательных учреждений, СМИ в этой сфере, определено Узбекское агентство по печати и информации. Законом определены виды вредной для детей информации. Полностью запрещена для распространения информация, побуждающая детей к действиям, угрожающим их жизни и здоровью, способная вызвать у них желание употребить наркотики, алкоголь и табачную продукцию, участвовать в азартных играх. Запрещается к распространению среди детей информация, отрицающая семейные ценности, оправдывающая различные противоправные деяния, жестокость, физическое или психическое насилие, иные антисоциальные действия.

Законом установлены общие требования к обороту и ограниченному распространению медицинской продукции, содержащей вредную информацию. Так, законом предусмотрено, что распространение печатной продукции, содержащей вредную информацию, в доступных для детей местах возможно только в запечатанных упаковках. Не допускается распространение вредной для детей информации в детских образовательных, медицинских, санаторно-курортных, физкультурно-спортивных, культурных и оздоровительных учреждениях.

Законом установлено, что детальный порядок классификации информации по возрасту детей, а также критерии их отнесения к той или иной категории будут определены отдельным положением, утвержденным Кабинетом Министров.

Законом определены условия, порядок проведения экспертизы информационной продукции, ведения реестра запрещенной среди детей информации, содержащей вредную информацию, в доступных для детей местах. Составление этого реестра и его ведение возложено на Министерство по развитию информационных технологий и коммуникации Республики Узбекистан.

По мнению сенаторов, нормы закона не ограничивают доступ детей к информации, содержащей достижения современной науки, культуры, образования. Его положения полностью соответствуют общепринятым нормам и принципам международного права, в частности, положениям таких важнейших международных документов, как Декларация ООН о правах ребенка (1959 г.), и Конвенция ООН о правах ребенка (1989 г.), и других. Закон одобрен сенаторами.

При обсуждении Закона Республики Узбекистан «Об уполномоченном при Президенте Республики Узбекистан по защите прав и законных интересов субъектов предпринимательства» сенаторы отметили, что данный закон является практической реализацией проводимой под руководством главы государства последовательной политики, направленной на

усиление гарантий защиты прав и законных интересов субъектов предпринимательства, предупреждение необоснованного вмешательства государственных органов и иных организаций в их деятельность. Именно в этих целях указом Президента Республики Узбекистан от 5 мая 2017 года учрежден институт уполномоченного при Президенте Республики Узбекистан по защите прав и законных интересов субъектов предпринимательства, определены правовые механизмы его деятельности.

Согласно закону, основные задачи уполномоченного состоят в следующем: участие в реализации государственной политики в области предпринимательства, защита прав и интересов предпринимателей, оказание им правовой поддержки, оценка эффективности возложенных на него функций, принятие необходимых мер по совершенствованию законодательства в этой сфере.

Закон наделяет уполномоченного широкими полномочиями по реализации стоящих перед ним задач, осуществлению контроля за безусловным соблюдением прав и законных интересов предпринимателей. Так, он рассматривает жалобы на решения государственных органов (организаций), действия их должностных лиц, нарушающих права предпринимателей, осуществляет мониторинг законности проверок их деятельности, обращается в суды с заявлениями и исками, участвует в заседаниях государственных органов, осуществляющих иные полномочия, связанные с защитой прав предпринимателей.

Вместе с тем в законе определен перечень вопросов, которые не могут быть предметом деятельности уполномоченного. Это — экономические споры между предпринимателями, споры, вытекающие из семейных, трудовых и других правоотношений, не связанных с предпринимательством, а также вопросы, отнесенные к компетенции суда, органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность, следствия, дознания и исполнения наказания.

В целях обеспечения независимости уполномоченного, его самостоятельности в решении важнейших, острых вопросов, затрагивающих интересы предпринимателей, уполномоченный в соответствии с законом назначается на должность и освобождается от должности Президентом Республики Узбекистан. Он не может быть привлечен к уголовной ответственности, задержан, заключен под стражу, подвергнут административным взысканиям без согласия Президента Узбекистана.

Институт уполномоченного должен в соответствии с законом обеспечивать защиту прав и законных интересов не только субъектов предпринимательства нашей страны, но и прав и законных интересов иностранных компаний, ведущих свой бизнес в Республике Узбекистан. Это, по мнению сенаторов, будет способствовать повышению инвестиционной привлекательности, улучшению делового климата в Узбекистане.

Сенаторы особо отметили, что внедрение нового внесудебного института защиты прав предпринимателей имеет чрезвычайно важное значение в деле повышения роли предпринимательства в решении задач социально-экономического развития страны. Закон одобрен сенаторами.

Далее сенаторы рассмотрели Закон Республики Узбекистан «Об внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «Об обращении физических и юридических лиц»». Закон разработан в соответствии с Государственной программой по реализации Стратегии действий и внесен на рассмотрение парламента группой депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса.

В ходе обсуждения сенаторами отмечалось, что данный закон является одной из важнейших составляющих проводимой в стране политики, направленной на «разворот» системы государственных органов на решение насущных проблем граждан. Суть этой политики определена Президентом Республики Узбекистан Шавкатом Мирзиёевым в емкой фразе «Не народ должен служить государственным органам, а государственные органы должны служить народу».

Отмечалось, что положениями нового закона конкретизированы правовые механизмы работы с обращениями физических и юридических лиц, способствующие улучшению правоприменительной практики в этой области. Особая важность закона, по мнению сенаторов, состоит в следующем.

Законом закреплен правовой статус института народных приемных и Виртуальной приемной Президента Республики Узбекистан, введенного в систему государственного управления по инициативе главы государства. Этот институт, по мнению сенаторов, является важнейшим механизмом защиты прав и свобод человека, а также конституционного права граждан на обращение.

Действие закона распространяется не только на государственные органы, как это было прежде, но и на организации, созданные государством или с его участием, финансируемые из Государственного бюджета, оказывающие гражданам государственные услуги.

В законе определены правовые принципы рассмотрения обращений граждан, такие, как своевременность и полнота рассмотрения обращений, недопустимость бюрократизма и волокиты,

прозрачность деятельности государственных органов и должностных лиц при рассмотрении обращений, закреплены механизмы реализации этих принципов.

В законодательство, правоприменительную практику вводятся такие новые формы обращений, как обращения, поступившие через «телефоны доверия», по «горячей линии» государственных органов и других организаций, посредством видео-конференц-связи, через официальный веб-сайт, виртуальную приемную, и другие. Введены новые формы и порядок приема физических и представителей юридических лиц: выездные, личные и публичные приемы, приемы посредством видео-конференц-связи, с применением аудио- и видеозаписи и другие.

Как отметили сенаторы, принятие данного закона будет способствовать укреплению эффективной обратной связи государственных органов, организаций с народом, повышению уровня открытости государственных органов, эффективности их деятельности по решению конкретных проблем, волнующих сегодня людей. Закон одобрен сенаторами.

Затем сенаторы рассмотрели Закон Республики Узбекистан «О выборах в районные Кенгаши народных депутатов города Ташкента».

Закон создает организационно-правовые условия для образования Кенгашей народных депутатов в районах г. Ташкента. И делается это в целях расширения бюджетных полномочий местных органов власти, их роли в реализации важнейших вопросов социально-экономического развития районов столицы нашей страны.

В ходе обсуждения этого вопроса отмечалось, что действующим законодательством (ст. 99 Конституции, ст. 1 Закона «О государственной власти на местах») образование Кенгашей народных депутатов в г. Ташкенте не предусматривается.

Вместе с тем это положение действующего законодательства не позволяет проводить выборы в них в первое воскресенье третьей декады декабря 2017 года.

Ташкентскому городскому Кенгашу народных депутатов рекомендовано образовать районные избирательные комиссии для организации и проведения выборов в районные Кенгаши в соответствии с Законом «О выборах в областные, районные и городские Кенгаши народных депутатов».

Согласно данному закону, вновь избранные депутаты районных Кенгашей народных депутатов города Ташкента будут осуществлять свои полномочия до формирования их новых составов.

Кроме того, законом устанавливается порядок утверждения в должности хокимов районов в городах, а также заслушивания их отчетов районными Кенгашами народных депутатов в связи с образованием новых Кенгашей.

По мнению сенаторов, предлагаемые изменения будут способствовать усилению роли представительных органов власти, общественности столицы в реализации социально-экономических, общественно-политических реформ в городе Ташкенте, установлению механизма контроля районными Кенгашами народных депутатов за формированием и исполнением местного бюджета, реализацией перспективных программ развития территории районов, установлением в соответствии с законодательством размеров местных налогов и других обязательных платежей. Закон одобрен сенаторами.

Далее сенаторы рассмотрели Закон Республики Узбекистан «Об установлении Дня молодежи Республики Узбекистан», предусматривающий установление Дня молодежи Республики Узбекистан 30 июня.

Сенаторы отметили, что суть государственной молодежной политики заключается в воспитании молодежи в духе патриотизма, уважения к национальным ценностям, формировании духовно зрелого и физически здорового поколения, защите его прав и интересов. Закон Республики Узбекистан «О государственной молодежной политике» способствовал дальнейшему укреплению имеющейся правовой базы воспитания всесторонне развитой молодежи, обладающей широким мировоззрением, способной взять на себя ответственность за будущее страны, мобилизовать весь свой потенциал на обеспечение интересов народа.

Придавая важное значение данному вопросу с учетом предложений и мнений широкой общественности, прежде всего представителей молодежи, на состоявшемся 30 июня 2017 года IV курултайе общественного движения молодежи «Камолот» принято решение об организации на его базе Союза молодежи Узбекистана. На данном курултае было предложено объявить в стране 30 июня Днем молодежи Узбекистана.

По мнению сенаторов, принятие закона будет способствовать последовательной и эффективной реализации государственной молодежной политики, всемерной поддержке молодежи, коренному реформированию системы защиты ее прав и законных интересов. Закон одобрен сенаторами.

Затем сенаторы рассмотрели Закон Республики Узбекистан «Об установлении Дня работников сельского хозяйства Республики Узбекистан», предусматривающего установление второго воскресенья декабря каждого года Днем работников сельского хозяйства Республики Узбекистан.

Сенаторы отметили, что в результате осуществления глубоких экономических реформ в сельском хозяйстве сформирована новая система, отвечающая требованиям рыночной экономики в аграрной отрасли. В настоящее время в аграрной отрасли осуществляется свою деятельность более 3,6 миллиона работников и служащих, доля сельского хозяйства в ВВП страны составляет 17,2 процента, ежегодный прирост — не менее 6—7 процентов.

Огромная роль в достижении этих результатов принадлежит всем работникам и служащим отрасли — фермерам, дехканам, механизаторам, шелководам и животноводам, предпринимателям на селе, специалистам и ученым, работающим в аграрном секторе.

По мнению сенаторов, принятие Закона Республики Узбекистан «Об установлении Дня работников сельского хозяйства» — это знак признания самоотверженного труда тружеников села, их вклада в укрепление государственной независимости, процветание страны. Закон одобрен сенаторами.

Сенаторы рассмотрели Закон Республики Узбекистан «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «Об Уполномоченном Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека (омбудсмане)», подготовленный в соответствии с Государственной программой по реализации Стратегии действий.

Сенаторы отметили, что в процессе демократических реформ в стране проведена огромная по масштабам и содержанию работа по формированию эффективной системы национальных институтов по защите прав человека, в том числе развитию института Уполномоченного Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека (омбудсмане).

В соответствии с рассмотренным Сенатом законом в Закон «Об Уполномоченном Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека (омбудсмане)» вносятся изменения и дополнения, которые уточняют нормы о порядке заслушивания отчета о деятельности уполномоченного палатами Олий Мажлиса, конкретизируют порядок рассмотрения уполномоченным обращения, сроки подачи жалобы и другие.

В частности, устанавливается, что обращения, поступившие уполномоченному в виде заявлений, предложений и жалоб, могут быть поданы в устной, письменной либо в электронной форме. Закон «Об Уполномоченном Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека (омбудсмане)» дополнен новыми статьями, определяющими, в частности, функции уполномоченного по повышению правового сознания граждан, развитию международного сотрудничества. Четко сформулированы механизмы организации деятельности региональных представителей уполномоченного, взаимодействия омбудсмена с судами и другие.

Сенаторы отметили, что принятие закона будет способствовать повышению роли омбудсмена в утверждении в государственном и общественном строительстве принципов справедливости, уважения человеческого достоинства, приоритета прав и свобод человека.

Затем сенаторы рассмотрели Закон Республики Узбекистан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием института дознания». Закон разработан во исполнение Программы комплексных мер по дальнейшему реформированию судебной системы, усилению гарантий надежной защиты прав и свобод граждан, утвержденной указом Президента Республики Узбекистан от 21 октября 2016 года, а также Государственной программой по реализации Стратегии действий.

Сенаторы отметили важность изменений и дополнений, вносимых в Уголовный и Уголовно-процессуальный кодексы Республики Узбекистан, а также Закон Республики Узбекистан «Об оперативно-розыскной деятельности». Эти изменения, в частности, предусматривают исключение из уголовного-процессуального законодательства института дознания, который фактически дублирует институт досудебной проверки. Закон устанавливает упрощенный порядок досудебного производства по делам о преступлениях, не представляющих большой общественной опасности.

Право производства дознания предоставляется органам внутренних дел, Департаменту по борьбе с налоговыми, валютными преступлениями и легализацией преступных доходов при Генеральной прокуратуре, Бюро принудительного исполнения при Генеральной прокуратуре и органам государственной таможенной службы.

Законом предусматривается передача от органов внутренних дел в подследственность органов прокуратуры ряда преступлений, представляющих особую общественную опасность.

По мнению сенаторов, принятие закона будет способствовать обеспечению оперативности расследования, повышению качества работы следователей, а также устранению практики дублирования и волокиты в расследовании уголовных дел. Закон одобрен сенаторами.

Сенаторы рассмотрели Закон Республики Узбекистан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан», разработанный в соответствии с Государственной программой по реализации Стратегии действий. Отмечалось, что законом вносятся изменения и дополнения в ряд действующих законодательных актов страны.

Данный закон объединяет более 15 законопроектов, внесенных в Законодательную палату Олий Мажлиса депутатами, правительством, Генеральной прокуратурой и другими субъектами законодательной инициативы во исполнение задач, изложенных в Стратегии действий, указах и постановлениях Президента, и других актов законодательства. Сенаторы всесторонне обсудили изменения и дополнения, вносимые в действующее законодательство в целях дальнейшего реформирования судебной системы.

В соответствии с постановлением Президента Республики Узбекистан от 14 марта 2017 года «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы профилактики правонарушений и борьбы с преступностью» вносятся изменения и дополнения в законы «О прокуратуре», «Об открытости деятельности органов государственной власти и управления», «О профилактике безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних», «О профилактике правонарушений», а также в Уголовный, Уголовно-процессуальный, Трудовой, Налоговый, Семейный кодексы и Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности. Они предусматривают определение координирующей роли Генпрокуратуры в деятельности республиканских межведомственных комиссий по профилактике правонарушений и борьбе с преступностью, по делам несовершеннолетних, по противодействию торговле людьми и по противодействию коррупции. Закон содержит нормы, определяющие порядок размещения на официальных сайтах органов государственной власти и управления материалов о профилактических мероприятиях, сведений о состоянии законности и уровне преступности, информации о совершенных правонарушениях и мерах по их пресечению.

В соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан от 3 февраля 2017 года «О мерах по дальнейшему совершенствованию института махаллы» вносятся ряд изменений и дополнений в Налоговый кодекс и Закон Республики Узбекистан «Об органах самоуправления граждан». Так, в Налоговый кодекс вносятся поправки, согласные которым Республиканский совет по координации деятельности органов самоуправления граждан и территориальные советы Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента освобождаются от уплаты государственной пошлины при обращении в суд с иском в интересах органов самоуправления граждан, а также при обжаловании в суд решений органов государственного и хозяйственного управления, органов государственной власти на местах, действий (бездействия) их должностных лиц.

Расширяются полномочия схода граждан. Закон определяет порядок ежеквартального заслушивания отчетов председателя схода граждан, его заместителей, советников, председателей комиссий по основным направлениям их деятельности и ревизионной комиссии схода граждан. Законом определяется система отчетности перед гражданами руководителя общественного формирования «Махалла посбони», консультанта схода граждан по вопросам религиозного просвещения и духовно-нравственного воспитания, а также инспекторов профилактики на местах, руководителей образовательных учреждений и сельских врачебных пунктов. В состав кенгаша схода граждан включаются заместители председателя (аксакала) схода граждан (консультанты председателя схода граждан по делам престарелых и ветеранов, а также по вопросам молодежи), инспектора профилактики на местах, руководители образовательных учреждений, семейных поликлиник и сельских врачебных пунктов. Эти и ряд других изменений в законодательство должны стать важным фактором повышения эффективности деятельности органов самоуправления граждан, превращения института махаллы в самую близкую к населению народную структуру, а также дальнейшего развития их взаимодействия с государственными органами и институтами гражданского общества.

В соответствии с Государственной программой по реализации Стратегии действий вносятся изменения и дополнения в законы «О гарантиях деятельности негосударственных некоммерческих организаций» и «О социальном партнерстве». Изменения преду-

сматривают предоставление органам государственной власти и управления права непосредственно предоставлять на основе конкурса государственный социальный заказ для выполнения общественно полезных задач ННО и другим институтам гражданского общества. Источниками финансирования этих заказов определены средства внебюджетных фондов, а также включение органа государственной власти и управления в перечень организаций, предоставляющих государственный социальный заказ в соответствии с действующим законодательством.

По мнению сенаторов, дальнейшей демократизации системы государственного управления, повышению роли общественного, депутатского контроля за деятельностью органов власти будут способствовать изменения и дополнения, внесенные в соответствии со Стратегией действий в законы «О прокуратуре» и «О государственной власти на местах». В соответствии с этими поправками прокуратуры Республики Каракалпакстан, областей, города Ташкента, районов и городов ежегодно будут представлять соответственно в Жогарги Кенес Республики Каракалпакстан, в Кенгаши народных депутатов отчеты о своей деятельности, а также в необходимых случаях будут информировать органы самоуправления граждан о состоянии законности и борьбы с преступностью.

К основным полномочиям областного, районного и городского Кенгаша народных депутатов законом отнесено заслушивание отчетов прокуроров, отчетов руководителей территориальных подразделений Министерства внутренних дел Республики Узбекистан, органов управления, здравоохранения, районных (городских) медицинских объединений, центральных районных многопрофильных поликлиник.

В соответствии с поправками в законодательство о государственной власти на местах вводится система предоставления хокимами области, района, города отчетов о своей деятельности органам самоуправления граждан.

В соответствии с законом впредь утверждение в должности инспекторов профилактики будет осуществляться решением районного (городского) Кенгаша народных депутатов.

Данным законом также вносятся изменения и дополнения к законам «О банкротстве», «О нормативно-правовых актах» и ряд других законов.

Сенаторы уделили особое внимание обсуждению дополнений и изменений, внесенных в законы «Об охране природы» и «О недрах». Согласно этим изменениям, внесенным в соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан от 21 апреля 2017 года «О совершенствовании системы государственного управления в сфере экологии и охраны окружающей среды» и постановлением Президента Республики Узбекистан от 21 апреля 2017 года «О мерах по обеспечению организации деятельности Государственного комитета по экологии и охране окружающей среды» Государственный комитет Республики Узбекистан по охране природы переименован в Государственный комитет Республики Узбекистан по экологии и охране окружающей среды, а также Фонд охраны природы преобразован в Фонд экологии, охраны окружающей среды и обращения с отходами. В соответствии с законом устанавливается подотчетность Госкомэкологии Кабинету Министров, конкретизируются его полномочия.

Затем сенаторы рассмотрели вопросы об изменении границ города Тойтепы и Уртачирчикского района Ташкентской области и отнесении города Тойтепы к категории городов областного подчинения, а также определении города Тойтепы административным центром Ташкентской области, об изменении границ города Янгиюля и Янгиюльского района Ташкентской области, а также отнесении города Янгиюля к категории городов областного подчинения и об изменении границ города Ахангарана и Ахангаранского района Ташкентской области, а также отнесении города Ахангарана к категории городов областного подчинения. Одобрение данных предложений правительства страны будет способствовать совершенствованию административно-территориальной структуры Ташкентской области, эффективному управлению территориями, дальнейшему улучшению условий для жителей, приросту динамики развитию туристической сферы.

Первый день пленарного заседания Сената завершился утверждением ряда указов Президента Республики Узбекистан по вопросам государственного управления, а также избранием нового состава Конституционного суда, осуществляемым в соответствии с недавно принятым Конституционным Законом «О Конституционном суде Республики Узбекистан».

На пленарном заседании рассмотрены и другие вопросы, относящиеся к компетенции Сената Олий Мажлиса. Приняты соответствующие постановления.

На этом первый день одиннадцатого пленарного заседания Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан был завершен.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ
Сената Олий Мажлиса
Республики Узбекистан
ОБ ИЗБРАНИИ
КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА
РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

В соответствии с пунктом 2 части первой статьи 80 Конституции Республики Узбекистан и пунктом 2 части первой статьи 9 Конституционного Закона Республики Узбекистан «О Сенате Олий Мажлиса Республики Узбекистан» Сенат Олий Мажлиса Республики Узбекистан

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Избрать: Гафурова Аскаржона Бойисовича Каюмова Файзуллу Абдулхайевича Миралимова Бахтияра Дехонбоевича Мирбабаева Бахтияра Шамсутдиновича Пиржанова Генжемурата Улжаева Кахрамона на должность судьи Конституционного суда Республики Узбекистан.
2. Настоящее постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель Сената
Олий Мажлиса Республики Узбекистан
Н. ЙУЛДОШЕВ

Город Ташкент,
24 августа 2017 года.

РЕШЕНИЕ
КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА
РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

В соответствии с частью третьей статьи 108 Конституции Республики Узбекистан и частью четвертой статьи 5 Конституционного Закона Республики Узбекистан «О Конституционном суде Республики Узбекистан» Конституционный суд Республики Узбекистан

РЕШИЛ:

1. Избрать Мирбабаева Бахтияра Шамсутдиновича председателем Конституционного суда Республики Узбекистан, Гафурова Аскаржона Бойисовича заместителем председателя Конституционного суда Республики Узбекистан.
2. Настоящее решение вступает в силу со дня его официального опубликования.

Конституционный суд
Республики Узбекистан

Город Ташкент,
24 августа 2017 года.

Новые механизмы защиты прав и интересов граждан



На пленарном заседании был одобрен новый Закон «О защите детей от информации, наносящей вред их здоровью», направленный на ограждение детей от информации, которая побуждает их к действиям, угрожающим их жизни и здоровью, к насилию, способна вызвать желание к употреблению наркотиков, алкогольной и табачной продукции, участию в азартных играх, массовых беспорядках. Дети не должны сталкиваться с информацией, содержащей нецензурную речь. Для совершенствования критериев и механизмов классификации вредной информации будут внедряться современные программные и технические средства, что позволит повысить эффективность осуществляемых мер.

Елкин КАБУЛНИЯЗОВ, член Сената Олий Мажлиса (Самаркандская область):
— Если народ будет богатым, то и государство будет богатым. В этих словах Президента заложен смысл большой работы по обеспечению свободы предпринимательства, всесторонней поддержке.

Ввиду чрезвычайной важности укрепления гарантий защиты прав предпринимателей по инициативе главы государства в стране начал действовать институт Уполномоченного при Президенте по защите прав и законных интересов субъектов предпринимательства. Сенаторы одобрили закон, в котором определяются основные задачи уполномоченного. Это контроль за соблюдением прав и интересов предпринимателей и их защита, оказание правовой помощи, изучение практической реализации законодательства в данной сфере, оценка его воздействия на предпринимательство, подготовка предложений по совершенствованию законодательства. Новый институт станет надежным гарантом свободного развития предпринимательской деятельности без преград.

Ренат НАСИРОВ, член Сената Олий Мажлиса (Ташкентская область):

— В Год диалога с народом и интересов человека были введены новые эффективные механизмы рассмотрения обращений граждан. Например, с начала года в Виртуальную приемную Президента уже поступило свыше одного миллиона ста тысяч обращений, около 95 процентов рассмотрено. Деятельность виртуальных приемных руководителей ведомств, «телефонов доверия», «горячих линий», онлайн-приемных, внедрение системы выездных приемов руководителей позволяют госорганам глубже изучать реальные потребности людей, быть ближе к народу.

С внесением изменений и дополнений в Закон «Об обращениях физических и юридических лиц» эти новые формы нашли отражение. Закрепляются такие их виды: устные, электронные, видеообращения, порядок проведения выездных, публичных приемов, приемов посредством видео-конференц-связи. Обращаясь в госорганы со своими проблемами, граждане ждут конкретных действий. Это требует от должностных лиц повышения ответственности. Самое главное — ни одна проблема не должна остаться без внимания.

Фаррух ДАДАХОДЖАЕВ, председатель Комитета по вопросам обороны и безопасности Сената Олий Мажлиса:

— Ташкент — мегаполис, состоящий из 11 районов, в которых проживают около двух с половиной миллионов человек. Каждый из районов имеет свои особенности в развитии предпринимательства, сферы услуг, производства и других сфер.

В ходе ознакомления с ходом преобразований в Чиланзарском районе столицы Президент, говоря о насущных задачах, отметил необходимость воссоздания в столице районных Кенгашей народных депутатов, которые всей силой представительной власти содействовали

бы дальнейшему развитию территорий.

Сенаторы одобрили Закон «О выборах в районные Кенгаши народных депутатов города Ташкента». В соответствии с ним 24 декабря 2017 года состоятся выборы депутатов районных Кенгашей Ташкента. По их завершении сенаторы, избранные от Ташкента, окажут всемерное методическое и практическое содействие в организации работы Кенгашей.

Толибхон МАДУМАРОВ, заместитель председателя Комитета по законодательству и судебнопровым вопросам Сената Олий Мажлиса:

— За прошедший период значительно расширены полномочия Сената Олий Мажлиса по осуществлению контроля за деятельностью по борьбе с преступностью и профилактике правонарушений. Как показывает системное изучение положения дел на местах, для эффективности этой работы необходимы мобилизация усилий государства и общества и четкая координация межведомственного взаимодействия.

В марте Президентом было подписано постановление «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы профилактики правонарушений и борьбы с преступностью». В соответствии с ним в ряд законов вносятся изменения, направленные на определение координирующей роли Генпрокуратуры в деятельности республиканских межведомственных комиссий по профилактике правонарушений и борьбе с преступностью, по делам несовершеннолетних, по противодействию торговле людьми и по противодействию коррупции. Эта работа будет максимально открыта и прозрачна.

Гулнора ТУРАЕВА, член Сената Олий Мажлиса (Джизакская область):

— Президент Шавкат Мирзиёев определил одним из приоритетов государственной политики непримиримую борьбу с коррупцией. В ходе

нынешнего пленарного заседания сенаторы одобрили коррективы в ряд законодательных актов, направленные, в частности, на утверждение в обществе нетерпимости к коррупции.

Кроме того, вводятся нормы об обязательности проведения антикоррупционной экспертизы проектов нормативно-правовых актов, о запрете на применение в них норм, содержащих коррупциогенные факторы. Предусматривается также возможность отмены либо изменения решений, принятых в результате коррупционных правонарушений государственным органом, должностным лицом или признания их недействительными в судебном порядке по заявлению заинтересованного лица. Данные новшества послужат принятию госорганами решений единственно в интересах народа.

Орал АТНИЯЗОВА, член Сената Олий Мажлиса (Каракалпакстан):

— Не народ должен служить государственным органам, а государственные органы должны служить народу. Эти слова Президента стали главной идеей преобразований. Реформирование системы государственного и общественного устройства направлено прежде всего на обеспечение открытости госвласти, установление эффективной обратной связи с народом, введение механизмов подотчетности народу.

На видеоселекторном совещании в парламенте 12 июля Президент страны вновь подчеркнул важность внедрения новых механизмов отчетности руководителей органов исполнительной власти перед народом. Сенаторы одобрили изменения в законодательстве, предусматривающие введение отчетности прокуроров, руководителей территориальных органов внутренних дел, здравоохранения — перед Кенгашами народных депутатов, органами представительной власти на местах, а также хокимов, инспекторов профилактики правонарушений — перед

органами самоуправления граждан. Это будет способствовать, с одной стороны, повышению ответственности должностных лиц госорганов, а с другой — усилению общественного контроля.

Икболжон МИРЗААЛИЕВ, член Сената Олий Мажлиса:

— Поддержка инициатив подрастающего поколения, создание условий и возможностей для самовыражения, реализации творческого потенциала становится залогом многих позитивных преобразований в стране. Юноши и девушки осознают свою сопричастность к происходящим в республике переменам, сами активно участвуют в процессе реформирования нашего общества.

Знаменательным событием стало создание в стране по инициативе главы государства Союза молодежи Узбекистана и объявление 30 июня Днем молодежи. Это решение подтверждает приоритетность вопросов поддержки молодежи в государственной политике. Сенаторы одобрили соответствующий закон, которым законодательно закрепляется новая знаменательная дата в истории нашей страны.

Бахадир ТАДЖИЕВ, член Сената Олий Мажлиса (Хорезмская область):

— Круглый год на рынке Узбекистана поступает сельскохозяйственная продукция. Стабильно высокие урожаи зерна, овощей, фруктов, бахчевых становятся гарантом обеспечения продовольственной безопасности страны. За всем этим стоит самоотверженный труд работников сельского хозяйства. Как подчеркивает руководитель страны, мы должны быть благодарны своему народу.

На пленарном заседании сенаторы одобрили Закон «Об установлении Дня работников сельского хозяйства». Это дань благодарности и уважения нашим славным труженикам. Установление профессионального праздника послужит повышению их статуса и авторитета, станет стимулом для новых свершений. Каждое второе воскресенье декабря мы будем чествовать героев, которые внесли весомый вклад в развитие отечественного сельскохозяйственного сектора.

Записала
Фирюза КУБАРЕВА.

Преданный сын узбекского народа



Период с 1992 по 2000 год отмечен созданием прочных правовых основ развития государства, при непосредственном участии Каримова разработана Конституция Республики Узбекистан, полностью отвечающая демократическим требованиям и международным критериям.

С 2001 по 2010 годы формировались новые институты государственной власти и управления, а период с 2010 по 2016 год был обозначен подъемом и модернизацией экономики.

По мнению респондентов, результатом этой работы явились рост благосостояния населения, преобразование в здравоохранении и спорте, проведены масштабные реформы в сфере экономики, промышленности, сельского хозяйства, вырос авторитет Узбекистана на мировой арене.

Инициативы

В числе наиболее значимых инициатив 93,4 процента участников назвали «узбекскую модель» развития, предопределившую успех поэтапного перехода к рыночной экономике, способствующую построению свободного, справедливого демократического государства, обеспечивающего социальную защиту населению.

92,8 процента считают заслугой Первого Президента возрождение национальных духовных ценностей, создание условий для роста националь-

ного самосознания. Узбекистанцы благодарны Исламу Абдуганиевичу за внимание и бережное отношение к историческому и культурному наследию народа, сохранение и реставрацию уникальных памятников культуры, возможность познания и умножения древних и современных культурных ценностей, развитие узбекского языка, а также уважительное отношение к национальной культуре народов, проживающих на территории Узбекистана.

89,8 процента граждан отмечают заслугу Первого Президента, который предпринял все необходимые меры для реализации конституционного принципа разделения ветвей власти, создания между ними эффективной системы сдержек и противовесов, усиления роли законодательной и представительной власти в центре и регионах.

91,2 процента респондентов назвали важными и значимыми реформы в судебной сфере. В ходе опроса 84,5 процента участников высоко оценили созданные условия для развития бизнеса и предпринимательства. 78,9 процента респондентов отметили также, что Ислам Абдуганиевич уделял первостепенное внимание здоровью подрастающего поколения, развитию массового детского и юношеского спорта.

Достойное место в мире

Абсолютное большинство граждан страны — 98,7 процента —

высказалось о том, что под руководством Первого Президента проводилась всестороннее взвешенная, базирующаяся на национальных интересах внешняя политика.

97,6 процента участников исследования отметили главным достижением Ислама Абдуганиевича в данной сфере твердое следование принципам неприменения силы или угрозы силой в отношении других государств, нерушимости границ, мирного урегулирования споров и невмешательства во внутренние дела других государств. Инициатива Каримова о превращении Центральной Азии в зону, свободную от ядерного оружия, была поддержана всем прогрессивным миром. Она является, по мнению узбекистанцев, значимым вкладом Первого Президента в укрепление мира и безопасности.

Одним из главных достижений в сфере внешнеполитической деятельности Первого Президента, по мнению 92,5 процента граждан Узбекистана, является полноправное членство нашей страны в Организации Объединенных Наций, широкомасштабное сотрудничество в рамках этой влиятельной и авторитетной международной организации.

Ислам Абдуганиевич активно призвал мировое сообщество противостоять угрозе международного терроризма, экстремизма и сепаратизма, объединив усилия стран, крупнейших международных региональных организаций. В рамках

Шанхайской организации сотрудничества по инициативе Первого Президента с января 2004 года в Ташкенте начал свою деятельность Исполнительный комитет Региональной антитеррористической структуры.

В условиях рынка

В годы независимости экономика Узбекистана под руководством Ислама Каримова выросла почти в шесть раз, доля промышленности в ней увеличилась с 14 до 34 процентов. В последнее десятилетие темпы роста валового внутреннего продукта сохранялись стабильно высокими. Под руководством Каримова Узбекистан вошел в пятерку стран с самой быстроразвивающейся экономикой.

Благодаря продуманной инвестиционной политике на экономической карте Узбекистана появились новые высокотехнологические отрасли промышленности, в том числе нефтехимическая, химическая, автомобилестроение, сельскохозяйственное и железнодорожное машиностроение, фармацевтическая и текстильная. Возведены такие уникальные по масштабам объекты, как Устюртский и Шуртанский газохимические комплексы, Бухарский нефтеперерабатывающий завод, Кунградский содовый завод, Дехканбадский завод калийных удобрений, автомобильные заводы.

Практически с нуля сформировался класс собственников — пред-

принимателей. Благоприятный бизнес-климат способствовал кардинальному росту доли малого бизнеса и предпринимательства в ВВП страны.

В ходе изучения общественного мнения узбекистанцы отмечали широкомасштабную созидательную работу по преобразованию облика городов и сел страны, нашей столицы.

Навечно в памяти

Ислам Каримов всю свою жизнь до последних дней посвятил служению Узбекистану. Светлая память о Первом Президенте Республики Узбекистан навечно останется в сердце каждого гражданина Узбекистана.

25 января 2017 года Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев принял постановление «Об увековечении памяти Первого Президента Республики Узбекистан Ислама Абдуганиевича Каримова». Теперь каждый год 2 сентября будет отмечаться как день памяти Первого Президента Республики Узбекистан. Данное решение принято главой государства исходя из искренних пожеланий, волеизъявления соотечественников, учитывая великие исторические заслуги Первого Президента, Героя Узбекистана Ислама Абдуганиевича Каримова в обретении национальной независимости, обеспечении развития и процветания страны и в целях увековечения его светлой памяти.

По материалам
центра «Ижтимоий фикр»
подготовила
Лилия АХМЕДЖАНОВА.

Аграрный сектор

Экспорт возрос десятикратно

Поголовье домашней птицы в стране достигло почти 66 миллионов. Это обеспечивает ежегодное производство до 193 штук яиц на душу населения, что значительно выше установленных нормативов потребительской корзины. Динамичное развитие птицеводства позволило существенно нарастить и экспортный потенциал отрасли.

Если в минувшем году зарубежным потребителям было отправлено куриных яиц на один миллион долларов, то за семь месяцев текущего года экспортные показатели составили почти 10 миллионов долларов. Достигнуты высокие показатели и по производству мяса птицы. Эти данные были приведены в Самаркандском сельскохозяйственном институте на республиканском семинаре по развитию отрасли. В стране ежегодно производится почти 170 тысяч тонн диетического продукта, что является важным фактором сдерживания цен на другие виды мясной продукции.

— На нашем предприятии 45 тысяч несушек — говорит участник семинара, учредитель ООО «Умидли чорва» из Хорезмской области Анвар Содиков. — За счет использования экологически чистых кормов удалось добиться высокой их продуктивности и выйти на мировой рынок. Продукция экспортируется в Афганистан и Таджикистан. С учетом потребительского спроса приступили к реализации проекта по строительству двух новых цехов, что позволит довести поголовье птицы до 150 тысяч. Начнем также строить мини-фабрику по производству комбинированных кормов.

В ходе отраслевого семинара его участники ознакомились с деятельностью действующего в Самаркандском районе частного предприятия «Ilonsoy Nasli Pattanda», специализирующегося на производстве яиц, мяса птицы, молодняка. Выращенные здесь цыплята реализуются профильными предприятиями республики и населению.

— За счет льготного кредита весной приобрели 100 цыплят, они выросли и сегодня дают в сутки в среднем 90 яиц — говорит житель Бултурского района Самаркандской области Шерзод Холматов. — Теперь мы рассчитываем с банком и обеспечен доход.

Руководитель республиканской ассоциации «Парандасаноат» Рустам Исматуллаев отметил, что для дальнейшего развития отрасли необходимо более активно привлекать к предпринимательской деятельности в птицеводческой отрасли молодежь. С этой целью при ассоциации открыт новый отдел для всесторонней поддержки начинающих бизнесменов. Среди других актуальных проблем были названы совершенствование ветеринарной службы, благоустройство территорий птицеводческих предприятий, усиление социальной поддержки работников отрасли.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
наш соб. корр.

Онлайн-диалог: политика в соцсетях



С целью увеличения своего присутствия в Сети политические партии создали странички в Facebook, каналы в Telegram. Почти на всех — репосты с официальных сайтов партий и ссылки на публикации в партийных изданиях, фото- и видеоматериалы о деятельности организаций. Пожалуй, более продвинутыми оказались представители УзЛиДеП, у которых, помимо этого, имеется и страница в Instagram, правда, пока там только 10 публикаций и 37 подписчиков. А вот общедоступная группа в Facebook «УзЛиДеП» приглашает к

обсуждению» набирает популярность. Здесь налажен онлайн-диалог граждан с членами фракции данной партии в Законодательной палате Олий Мажлиса. Ежедневно по часу парламентарии выходят в прямой эфир и отвечают на вопросы избирателей. Старт такой практике дал член фракции УзЛиДеП в нижней палате парламента Расул Кушербаев. На днях на своей страничке он сообщил, что администрация Сырдарьинской области ответила на депутатский запрос: поликлиника в Бахте включена в инвестиционную программу 2018 года, а ремонт кровли родильного комплекса завер-

Эльвина МУСТАФИНА,
наш корр.

Не только полезно, но и важно



В садик — на полдня

Для семей, которые считают дошкольное образование необходимым, но по разным причинам не могут устроить ребенка в сад на целый день, в 1 220 ДОУ республики действуют группы краткосрочного пребывания. Укомплектованные современным инвентарем и учебно-методическими пособиями, они также помогают подготовить мальчиков и девочек к школе. В них ребята проводят несколько часов в день.

— Прошло больше месяца, как мой сын начал ходить в группу краткосрочного пребывания, — говорит жительница Ташкентской области Нилюфар Халикова. — Ребята активно участвуют в музыкальных занятиях, викторинах, конкурсах рисунка и спортивных соревнованиях. Их учат читать и писать, выявляют интересы. Улугбука особо нравятся уроки, на которых рассказывают о животном и растительном мире.

Выбор за родителями

Родители могут отдавать своих чад и в частные детские сады. Здесь малыши также посещают предметные занятия, кружки. За их развитием и здоровьем следят опытные воспитатели, логопеды, психологи и педиатры. В настоящее время Министерством народного образования разрабатываются рекомендации по расширению сети негосударственных ДОУ.

Альтернативный способ подготовки детей к школе — частные обучающие центры, куда ребенок приходит несколько раз в неделю на два-три часа.

Дошкольное образовательное учреждение — первое и самое ответственное звено для получения ребенком базовых знаний. Если мальчики и девочки будут окружены добротой, чутким вниманием родителей, воспитателей и педагогов, они вырастут всесторонне развитыми, физически крепкими, интеллектуально и духовно богатыми.

Александра ЯКУБОВА, наш корр.

Реклама и объявления

Вопрос по существу

Кто будет преподавать в 10-х классах

В связи с открытием в общеобразовательных школах 10–11-х классов одним из актуальнейших вопросов в системе народного образования стала подготовка учителей старших классов.

О том, как сегодня решается эта задача, нашему корреспонденту рассказал Фахриддин Эсонбобоев, начальник отдела подготовки, переподготовки и повышения квалификации педагогических кадров и координации научно-исследовательской деятельности Министерства народного образования:

— В связи с открытием 10-х классов в школах возникла потребность в 22,5 тысячи учителей. Привлекаются 9,5 тысячи выпускников вузов, а оставшиеся 13 тысяч будут укомплектованы через переподготовку и повышение квалификации преподавателей лицеев и колледжей.

Налажены краткосрочные курсы повышения квалификации для обновления и углубления профессиональных знаний 116 тысяч учителей, которые будут преподавать в 10-х классах. В частности, в начале августа в Центральном институте переподготовки и повышения квалификации работников народного образования имени Абдуллы Авлони для ректоров и заведующих кафедрами региональных институтов

повышения квалификации, руководителей методических центров областных управлений народного образования, 380 передовых педагогов из Каракалпакстана, областей и столицы были организованы лекции по современным методам преподавания в 10-х классах, даны соответствующие рекомендации.

Слушатели курсов, в последующем уже ставшие тренерами, передают полученные знания другим учителям в регионах. На местах тренинги прошли в интерактивной форме, с учетом особенностей каждого предмета.

Министерством народного образования разработан механизм непрерывного повышения квалификации руководителей и педагогических кадров. В каждом районе, городе налаживается деятельность школы учителей-методистов по предметам. Действуют выездные курсы повышения квалификации учителей.

Записала
Гулбахор АЗИМОВА,
наш корр.

Fido-biznes Компания «FIDO-BIZNES»



АКБ «Узпромстройбанк»
сердечно поздравляет дорогих соотечественников и клиентов с самым великим праздником — 26-летием независимости нашей Родины!

В эти радостные дни искренне желаем всем мира и добра, здоровья и счастья, семейного благополучия, огромных успехов в созидательном труде на благо процветания нашей страны.

*Пусть будет мир на земле и чистое небо над головой!
С праздником, дорогие соотечественники!*



O'ZSANOATQURILISHBANK

Услуги лицензированы

«УЗПРОМСТРОЙБАНК» — НАДЕЖНОСТЬ, ПРОВЕРЕННАЯ ВРЕМЕНЕМ!
www.uzpsb.uz

TURON BANK



Коллектив АКБ «Туронбанк»
сердечно поздравляет соотечественников с 26-летием независимости Республики Узбекистан!



www.turonbank.uz
Услуги лицензированы

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан
и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации.
Регистрационный № 0002 от 15 января 2008 года. Индекс 166. Заказ Г-821.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 20 605. Способ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 236-29-89.
По вопросам экономики — 233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 236-07-84. Информационно-аналитический отдел — 236-09-67.
Реклама — 232-11-15. Секретариат — 233-28-49. Канцелярия — 233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За достоверность рекламных материалов редакция ответственности не несет.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИТК «Шарк».
Телефон типографии (0-371) 233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Дежурный редактор С. АЗИМБЕТОВА
Дежурный Г. ЭРНАЗАРОВ
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ.
Итог по УзА: 02.20 Подписано в 04.20